



网络世界里的“战士”

谢凯民好静，用他的话来说，网络警察要沉得住气静得下心，方能在纷繁的网络世界里分辨美善丑恶，清扫阴霾，才能在千丝万缕的线索中追寻到嫌疑人的踪迹。

网络赌博犯罪活动具有隐蔽性强、跨域性广、技术性程度高、组织结构严密、涉案金额大等特点，给公安侦查带来诸多困难。

2014年5月，慈溪警方发现有人员参与“菲律宾圣安娜”网络百家乐赌博，经初步调查，一个“百家乐”网络赌博团伙渐渐浮出水面，谢凯民受命侦查此案。

由于网络赌博网站一般都开设在国外，国内代理人通过网络和下线联



系，团伙成员复杂、流动性很大，且经警方多次打击之后，其反侦查手段也不断提高，很多电子证据难以固定，给侦查破案带来了极大的困难。

如此棘手的案子并没难倒谢凯民，他先从查清赌博团伙的基本情况入手，通过网上信息数据分析和网下实地排摸的方法，基本厘清了涉案人员情况，分析并核实了下级代理，同时深挖上级代理、落地查人，基本查明了以徐某某等人为首的特大网络百家乐赌博团伙，团伙涉及网络赌博代理50余人。在此基础上，为精

确打击该犯罪，打开审讯突破口，他和同事又尽可能地获取百家乐赌博团伙

的犯罪证据，查清团伙的落脚地点。

万事俱备后，我市警方展开统一抓捕行动，分两次在余姚、慈溪、绍兴等地，对特大网络百家乐赌博团伙开展集中收网行动，共抓获违法犯罪嫌疑人52名，其中25名被警方刑事拘留。

近年来，电信网络诈骗犯罪活动日益突出，这种案件是非接触性跨地域作案，对警方破案也带来难度。去年7月22日，警方接到开网店的王女士报案，称有人以买服装为名，诱骗她透露支付宝信息，从她的帐号内骗走6.8万元资金。

为了查清案情，由慈溪市局网警大队和周巷中心派出所民警协同作战的专案组开展侦查，谢凯民和同事多次奔赴外地循迹追查，几经努力，终于查清被骗资金流向，并确定犯罪嫌疑人落脚点大致位置在山东烟台海阳经济开发区的一家商贸城中，在经过蹲点守候后，通过统一行动抓获了嫌疑人丁某、李某、纪某和杨某。

在调查中，谢凯民发现，嫌疑人所在的公司专门制作第三方端口，并把这些端口出售给钓鱼网站等非法网站，供这些非法网站进行诈骗活动，行骗所得一部分归行骗方，另一部分则归他们所有。抓到该伙嫌疑人后，谢凯民他们并没有停止追击的脚步。经侦查，另一路资金经由深圳一公司后入了杨

某的支付宝和银行卡上，而杨某的银行卡又经过4、5级流转，最后基本流向福建漳州地区。

谢凯民加班加点从海量的数据中抽丝剥茧，逐一理清了取款人的信息，查寻到嫌疑人落脚点，专案组民警将正在电脑前操作行骗的江某、朱某某、陈某某等6人抓获，追回了赃款。

网警的工作并不是简单地面对着电脑搜索，他们不仅要及时侦查违法犯罪嫌疑人，还要及时发现和追踪网络谣言等一切干扰正常的社会秩序的网络信息，以正视听。

今年5月25日13时许，网络警察大队在工作中发现有人在网上散布古塘街道大润发门口打架的谣言，故意扰乱公共秩序。接报此案件后，网警大队立即对涉案相关线索进行侦查。刚刚出差回来的谢凯民来不及歇息便又开始了高强度的工作。

为查清虚假视频资料的源头，他匆匆回家拿了换洗的衣服便赶往萧山机场，飞往河南郑州对该案涉网线索进行落地调查，第二天晚上又乘坐飞机赶回来继续对此案跟踪调查。经过连续一个星期的加班加点，终于找到了传播虚假视频资料、扰乱社会公共秩序的源头。期间，他调查了涉案线索盘查50余人，制作询问笔录30多份，对2名违法嫌疑人处以行政拘留，有力地打击了网络谣言。

积极为民办实事



时多方搜集证据，才顺利将其送返回国。

毕业于西北政法大学的张雪军，因为比较懂法，加上多年的基层工作经验，总能够很快化解矛盾纠纷，别人2个小时都搞不定的事情，只要张雪军一出马，很快就能解决。前不久，家住高塘的吴某（化名）在加班后第二天下午突然猝死，家属情绪激动，到公司闹事要求赔偿。

据了解，吴某今年25岁，因为头一天加班，吴某第二天一直睡到中午才起，并照常吃了午饭。饭后，吴某在沙发上给人打电话，打着打着突然人就向后躺倒昏迷，妻子发现不对劲后赶紧将其送往医院，最终不治身亡。

被捕的缅甸人能讲一口流利的中文，姐姐早前嫁到了辽宁，听姐姐说来中国打工工资高，就找人做了个假的中国身份证件。最开始先在云南那边工作，后来觉得沿海地区比较能赚到钱，就来到了北仑，在一家饭店里打零工。家属认为，吴某是因加班“过劳死”，公司需要负主要责任，不愿草草结案。公司则认为，吴某是在家休息时死亡的，因此自己不应承担责任。张雪军接手该案后，运用法律知识进行合理调解，指出，按照《劳动法》有关规定，劳动者每月加班不得超过36小时，而吴某的加班时间显然已经大大超过了这个范畴，所以公司不能完全推脱责任。再者，因为吴某是加班后第二天下午死亡，无法断定死亡与加班存在明确关系，因此不能将责任全部推给公司。最终，经过5天的努力游说，终于帮助双方解决了赔偿上的矛盾。

由于勤学肯干，饭店的老板很喜欢他，平时对他也是关爱有加。可没过多久，他便跳槽去了另一家饭店，原饭店老板一气之下便将其使用假身份证件的事情向公安部门进行了举报。由于该缅甸人一口咬定自己就是中国人，案子一下子陷入了僵局，后经张雪军耐心劝导，同

拥有极强责任心的“工作狂”

2014年3月16日晚，象山县公安局东陈派出所民警伊党理发烧到40℃，还坚持审查、做笔录。同事们都劝他早点回去休息，他却坚持说：“笔录已经做了一半，马上好。”同事们拗不过他，只能默默地帮他准备好开水。

一个小时悄然过去，笔录做好了，伊党理也直接倒在了审讯桌上。被同事送往人民医院后，重新量了体温：41℃！而此刻伊党理却安慰同事：“没事，不用担心！”盐水一直挂到了凌晨5点多。

在家休息了三四个小时，伊党理开始打电话给所长。“人手够了吗？”“案犯交待全了吗？”“我真的可以，太忙我就过来吧！”……面对这样一个有着极强责任心的工作狂，所长加重语气：“爱护好自己的身体才能更好地工作，身体不养好就没资本把工作做好！”伊党理无奈，乖乖地在家

里休息了一天。

第二天，耐不住寂寞的他拖着还未完全退烧的身体出现在单位里。

其实，伊党理患有胆结石，工作强度大了，身体容易疲倦，胆结石就会发作，而且疼痛难忍。每次，他都只靠吃药来缓解疼痛，接着又继续投入到工作中去了。医生再三叮嘱他要注意休息，可他并未理会，照常在单位加班加点。妻子心疼他，有时也会埋怨：“怎么劝都听不进，我也习惯了。”

2013年7月底，伊党理在杭州参加民警集训期间，看到两个外国人在问路。当大家不知所措的时候，伊党理主动上前，一连串流利的英文让在场的人惊讶不已。这时，大家才知道他利用业余时间积极学习英语。

那事之后，伊党理很快在象山县里出名，就连丹西派出所也多次“借”

他去做笔录。有一次，丹西所抓了一个涉嫌诈骗的尼日利亚人，当时专门请了个专家来翻译，那外国人就是闭口不言，把翻译气得脸红脖子粗。无奈之下，大家请伊党理出马，三下五除二搞定。当时，大家都竖起大拇指称赞，他却只是谦虚地淡淡一笑。

2012年至今，伊党理共办理各类刑事案件48起，刑事拘留54人，起诉54人。办理了公安部督办的“销售假种子”案件，这个案子也为象山县公安局在“打四黑除四害”专项行动中作出了贡献。

去年年初，东陈乡岳头砖瓦厂外来务工者收到了新年礼物，东陈敬老院的老人也收到了年货。这是伊党理和同事自掏腰包给他们办的年货。对于特别困难的，伊党理会包个红包，偷偷地塞，以解决他们的燃眉之急。难得的是，平日里被他处理过的案犯家属都夸奖他秉公执法，对家属照顾有加。

